

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

**на диссертацию Лавриненко Александры Александровны,
выполненную на тему: «Расследование ятрогенных преступлений,
совершенных в отношении несовершеннолетних», представленную на соиска-
ние ученой степени кандидата юридических наук по специальности
12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность;
оперативно-розыскная деятельность**

В последние несколько лет система здравоохранения претерпела существенные изменения, связанные с внедрением новых медицинских технологий и методов оказания медицинской помощи и неизбежным реформированием отрасли в целом. На фоне стремительного развития остро проявляются проблемы качества оказываемой населению медицинской помощи и юридической оценки нарушений, допускаемых медицинскими работниками в рамках их профессиональной деятельности.

Несмотря на то, что в Российской Федерации охрана здоровья людей является одной из фундаментальных основ конституционного строя, в настоящее время отмечается тенденция увеличения количества выявляемых ятрогенных преступлений, треть из которых совершаются в отношении несовершеннолетних. В то же время расследование ятрогенных преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних, обладает определенной спецификой, обусловленной особенностями личности несовершеннолетнего потерпевшего, а также наличием целого ряда его физиологических и личностных особенностей, что в совокупности существенно влияет на возникновение закономерностей совершения ятрогенного преступления и его расследования.

Криминалистической наукой ранее были выявлены некоторые методические и организационно-тактические проблемы расследования ятрогенных преступлений, однако специфика расследования таких преступлений, совершаемых в отношении несовершеннолетних, оставалась не исследованной. В то же время в следственной и в судебной практике возникают затруднения с выявлением и расследованием этих преступлений, в силу чего тема диссертационного исследования А.А. Лавриненко является, безусловно, **актуальной и практически значимой**.

Определенная автором **цель диссертации**, которая заключается в изучении специфики совершения ятрогенных преступлений в отношении несовершеннолетних и разработке научно обоснованной системы организационных, тактических и методических рекомендаций, направленных на оптимизацию расследования

преступлений данной группы, в результате исследования была достигнута. Поставленные исследовательские задачи соискателем в полной мере решены.

Представленное диссертационное исследование, несомненно, **обладает научной новизной**, поскольку автором на основе междисциплинарного и ситуационного подходов на монографическом уровне проведено комплексное исследование проблем расследования ятрогенных преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних. По результатам изучения следственной и судебной практики, анализа результатов опроса сотрудников правоохранительных органов А.А. Лавриненко выявила особенности криминалистической характеристики ятрогенных преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних и разработала их криминалистическую классификацию и характеристику. В диссертации выявлены особенности проведения предварительной проверки сообщения о ятрогенном преступлении, совершенном в отношении несовершеннолетнего, организации и планирования расследования преступлений данной группы.

Автором также разработаны научно обоснованные криминалистические рекомендации по проведению следственных действий и использованию специальных медицинских знаний при расследовании ятрогенных преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних. Исследованы вопросы, связанные с проблемами преодоления принципиально новых форм противодействия расследованию преступлений данной группы.

Продолжая и развивая основные идеи научной школы криминалистической ситуалогии БФУ имени И. Канта, А.А. Лавриненко успешно применила возможности ситуационного подхода к разработке научно-практических рекомендаций, повышающих эффективность расследования ятрогенных преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних, с учетом криминалистически значимых особенностей потерпевших.

Необходимо отметить и то, что теоретические выводы, сформулированные А.А. Лавриненко, **опираются на обширную и репрезентативную эмпирическую базу**. Теоретические положения и выводы автора грамотно проиллюстрированы материалами следственной практики.

Положения работы прошли апробацию на международных и всероссийских научно-практических конференциях, также они нашли отражение в пятнадцати публикациях автора, пять из которых опубликованы в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Квалифицированный анализ достаточно обширного материала следственной и судебной практики, использование комплекса общенаучных и специальных методов

обеспечили достоверность, **научную обоснованность и высокую аргументированность научных результатов** проведенного исследования.

Содержание диссертации Лавриненко Александры Александровны свидетельствует о том, что она в достаточной мере владеет методами научного анализа, обладает всеми необходимыми компетенциями и достаточно высоким уровнем подготовленности к проведению глубоких научных изысканий.

Таким образом, диссертация Лавриненко Александры Александровны в полной мере соответствует требованиям п.п. 9-14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 11.09.2021), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук. Диссертация является законченной самостоятельной научно-квалификационной работой, содержащей решение важной задачи, имеющей существенное значение для криминалистической науки и следственной практики.

05.03.2022.

Научный руководитель:
доктор юридических наук, профессор
заведующая кафедрой уголовного процесса,
криминалистики и правовой информатики
Балтийского федерального университета им. И. Канта,
Заслуженный работник высшей школы Т.С. Волчецкая

СВЕДЕНИЯ О НАУЧНОМ РУКОВОДИТЕЛЕ: Волчецкая Татьяна Станиславовна, доктор юридических наук по специальности 12.00.09 – уголовный процесс; криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность; ученое звание – профессор; должность – заведующая кафедрой уголовного процесса, криминалистики и правовой информатики ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта»; адрес места работы: 236014, Калининград, ул. А. Невского, 14; тел.: +7-4012-595-595 (доб. 1070); e-mail: TVolchetskaya@kantiana.ru.

